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Norsk klimamonitor som
kunnskapsgrunnlag for klimatilpassing



Motivasjon
� We "need to develop, enhance and 

streamline (…) reporting and 
monitoring methodologies” (IPCC, 
2018)

�“Qualitative gaps in (…) monitoring 
mechanisms undermine the 
potential of adaptation finance to 
reduce impacts” (IPCC, 2018)



�”A growing number of EU Member 
States are conducting monitoring, 
reporting and evaluation (MRE) 
activities.”

� Men fokuset er framleis på
“climate impact”, og ikkje på
“adaptation progress”



�“Ansvaret for klimatilpasning ligger 
til den aktøren som har ansvaret for 
en oppgave eller funksjon som blir
berørt av klimaendringer. Det 
innebærer at alle i samfunnet har et 
ansvar for klimatilpasning; den 
enkelte, husholdninger, private 
foretak og myndigheter.”
(miljodirektoratet.no)



Kva er Norsk klimamonitor?

� Datainnsamling og -formidling på klimatilpassing i samfunnet

�Datainnsamling: Ei rekke årlege datainnsamlingsaktivitetar
▸fortrinnsvis kvantitative spørjeundersøkingar



� Kommune

� Region

� Stat

� Individ

�NGOar (2023)

�Konsulent

� Landbruk (2023)

� Energi (2023)



Data-
triangulering
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Dataformidling

www.klimamonitor.no



1 2 3 4 5

Innbyggarar Mykje regn Storm/orkan Ekstrem
varme/kulde Mykje tørke Anna 

Kommunar Meir styrtregn Meir nedbør Meir flaum Grenseoverskridande
klimarisiko Havnivåstigning

Fylket (SF&FK) Meir styrtregn Meir nedbør Grenseoverskridande
klimarisiko Meir flaum Stormflod

Bønder (2023) ? ? ? ? ?

Energi (2023) ? ? ? ? ?

Klimatilpassingsprofil Rogaland

Kva kjem til å ramme Rogaland?



Klimatilpassingsprofil Rogaland

Samd i at me må auke innsatsen?

60% 

Villig til å betale meir bompeng 
for meir skredsikring?

50% 

Nye vegprosjekt er viktigare enn 
skredsikring?

19% 

Min kommune blir negativt 
påverka innan 10 år?

47% 

Eg trur ikkje klimaendringane får 
betydning

21% 



Torbjørn Selseng
tse@vestforsk.no

Takk!


